ANIVERSARIO
DEL BCN

Indicadores de coyuntura de la
actividad econémica

Noviembre 2020
f ¥ &



ANIVERSARIO
DEL BCN

r _.v,\: Dy
. " _n
! < ot\ S
¥ \A
[ | N/ ) 3
O n e n I O | ) “ . :
i
: -~ c
':'0, .‘.\\"
o
"\:,‘r,,A\‘~

Particularidades de la medicién de la
actividad econémica de coyuntura

e Producto interno bruto trimestral —
Cuentas Nacionales Trimestrales (CNT)

e Indice Mensual de Actividad Econémica
(IMAE)
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Exhaustividad vs oportunidad
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2Qué son los indicadores
de coyuntura?

Conjunto de indices que reflejan
de manera aproximada la
evolucién de una economia en
un periodo de tiempo concreto.

La Gran Enciclopedia de Economia
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Exhaustividad vs oportunidad
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¢Para qué sirven?...

Son indicadores seleccionados
para estudiar a corto plazo la

situacidon econdmica.

¥

La Gran Enciclopedia de Economia

Permiten dar sefiales oportunas y coherentes
para la toma de decisiones por parte de los
agentes econdmicos.
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Por lo tanto...
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El objetivo de los indicadores de coyuntura es dar a
conocer la dindmica de la actividad econémica en el
corto plazo, con la mayor exhaustividad posible.
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Oportunidad Vs. exhaustividad




Exhaustividad vs oportunidad
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Indicadores

g | Sistemade
de coyuntura

s 2
il cuentas anuales

» Brinda informacién de estructura

. : » Mide la dindmica de corto plazo.
productiva de mediano y largo plazo.

» Enfocada en la medicién y

» Enfocada en la medicién de los andlisis de las tasas de
niveles. crecimiento de corto plazo.
* Medicién exhaustiva, por lo tanto = Medicién de las actividades

mds precisa. mds relevantes.



Exhaustividad vs oportunidad

= Se reduce la informacién a la que
se le daré seguimiento.

= Cambios frecuentes por:

a. Poco tiempo entre una estimacién
y otra (mes o trimestre).

b. La empresa muchas veces no ha
cerrado sus estadisticas.

m)
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Menor precisién

Actualizacién
continua de las
estimaciones
iniciales.
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o N
@ ke @ La tasa de crecimiento se obtiene

2y al compara un valor actual

E

gt
@ respecto a otro en el pasado.

|

® ¢Cudl es la comparaciébn mdés adecuada
para el seguimiento de la coyuntura?

® 2Qué pasaria si comparo el resultado de
enero con respecto a diciembre?

® 20 el primer trimestre respecto al cuarto
trimestre del afio anterior?

® 3Si la semana santa cae en abril, como serd
el resultado respecto a abril de afo anteriore
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ajuste estacional
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® O por ejemplo, 2Cémo se interpreta este caso?

Produccion trimestral de azucar
(cordobas)

4000000 H
3500000 -
3000000 -
2500000 -
2000000 -
1500000 H
1000000 H
500000 -

0 | | !
I I1 II1 IV




Extraccién de sefales o
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ajuste estacional
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Los indicadores econémicos de coyuntura, con frecuencia
menor al afo, tienen una especial particularidad, propias
de las series de tiempo, contiene de manera implicita:

* La ocurrencia de fenémenos S
gue se repiten en un mismo el Teliy
periodo de tiempo Navidad - 2%

* La ocurrencia de fenémenos
que no son propios de la
actividad econémica, pero que
inciden en ella.
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Azucar: datos originales, desestacionalizados (DE) y tendencia-ciclo (T-C)

(cordobas)

4000000 -

3500000 + O Original
3000000 - ODE

OT-C
2500000

2000000
1500000
1000000

500000

0

I I1 II1 \Y)
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PIBT: datos originales, desestacionalizados (DE)
y tendencia-ciclo (T-C)
(millones de cordobas a precios promedio de 1994)

10,000 -

9,500 - ==P]BT ==DE ==T-C

9,000 -

8,500 -

8,000 -

7,500 -

7,000 . . . . . ! ! . . . . .
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Utilidad de la extraccién de
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Reflejan lo realmente acontecido de ahi su utilidad para:
Datos . , .
originales Pronésticos ,CP. y MP for.m.Lflor de p<?|.|’r|c.o,s; elaboracién de modelos
macroecondmicos y revisiéon y conciliaciéon de datos.

Serie resultante de eliminar el efecto estacional, permite:

Prondsticos CP (especial rubros con alta estacionalidad),
formulacién de politica y modelos macroecondémicos, analizar
consistencia de los datos

Obtenida al eliminar, ademds del efecto estacional, el componente
irregular, 0til para:

clo

Andlisis de los ciclos; cambios de tendencia; prondsticos de LP
formulacién de politicas y modelos macro, entre otros.




Extraccién de sefales o
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39,000.0 -

37,000.0 - —Original —DE —TC

35,000.0 -

33,000.0 -

31,000.0 -

29,000.0 -

27,000.0

I |II|III|IV| I |II|III|IV| I | 11|111|1v| I |II|III|IV| I | 11|111|1v| I | 11|111|1v| I | 11|
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012




Extraccién de sefales o

ajuste estacional
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Resultados IMAE, ref 2006
Febrero 2019

—Serie original

—Desestacionalizada

—Serie tendencia-ciclo
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Extraccién de sefiales o Ajuste estacional

Aspecto aleat

determlmstlc D:

ortamiento erratico

evoluciéon de corto y irregular.

plazo de la serie




Extraccién de sefiales o ajuste

estacional

Software

especializados
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> XI11

> X11-ARIMA

> X172

» X12 — ARIMA

> X13-ARIMA SEAT
> SEATS - TRAMO



TimeSeries
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En general, se entiende que una serie de tiempo esté
compuesta por tres componentes principales: el
componente  estacional, la tendencia-ciclo, y el
componente irregular.

Y, = f(TC,,S,,1,)

S;  Estacionalidad

TC, Tendencia-ciclo

m

[, Componente irregular
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Estacionalidad St
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La estacionalidad en sentido amplio:
estacionalidad pura + efectos del calendario

Que es el ajuste estacional?

Es un proceso disefado para identificar y remover las
fluctuaciones estacionales y efectos del calendario de
series de tiempo, que ocurren repetidamente y de

forma regular afio a afo



Estacionalidad St
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e la

¢Cudles pueden ser la causas d
estacionalidad?...

Climdtica: atribuible a variaciones
estacionales del clima.

Institucional: atribuible a convenciones
sociales y/o reglas administrativas.

La Semana

e A _* Inducida: estacionalidad heredad por las
relaciones directas con actividades
estacionales .




Estacionalidad St
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Componente: Dias laborales

e Variacién debida al cambio en el
numero de veces que cada dia de
la semana ocurre en un mes.

Bl patrén  diario  refleja o

importancia relativa de cada dia
en la semana.



Estacionalidad St
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¢Qué hay de malo conla
estacionalidad que requiere
ser removida?

* No hay nada malo, es mas, esta informacién es muy
importantes en la serie de tiempo y se debe divulgar la
serie que contiene la estacionalidad (original) y la que
la excluye (destacionalizada)

« Sin embargo, la presencia de este componente hace
que se dificulte mucho la comparabilidad intertemporal



Tendencia-ciclo TCt
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* La tendencia es el movimiento
al alza (o a la baja) de largo
plazo, observado en los datos
a través de varias décadas.

« El ciclo es una secuencia de
fluctuaciones suaves en torno a
la tendencia, que se caracteriza
por la alternancia de periodos
de expansién y de contraccién.

* Eventuales cambios abruptos en los niveles de la tendencia



Tendencia-ciclo TCt
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* El componente irregular contiene todos los efectos
remanentes, fluctuaciones errdticas de la serie, el cual
no puede atribuirse a las componentes sistemdticas:
tendencia-ciclo, estacionalidad y calendario.

* También contiene los eventos atipicos inusuales
conocidos como outliers.

Interpretacion:
— Eventos inusuales.
— Cambios temporales por periodos cortos.
— Componentes aleatorios en las series.



Componente: Irregular

(causas)
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Componente: Irregular
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(causas)

» Naturaleza de la variable: algunas variables son voldtiles
por naturaleza, ej. exportaciones; otras son suaves, ej.
poblacion.

» Nivel de agregacién de las Series: Para una variable dada,
las series nacionales tienden a ser mas suaves que su
correspondiente valor regional.

e Frecuencia de las Series: Las series anuales son
generalmente mas suaves que las series mensuales o
trimestrales.
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Calidad de las series originales

* Los procedimientos descritos se ejecutan sobre
series compiladas a nivel original y a veces, estas
pueden presentar problemas y pueden inducir a
conclusiones erradas sobre las series ajustadas.

 En general, es mds directo (y resulta mds
tacil) atribuir resultados anémalos a los
procesos estadisticos (como el ajuste
estacional) que a las series originales.

Por lo tanto, es foco es contar con series originales de calidad
para garantizar un mayor acierto en el andlisis de las series

desestacionalizadas.
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éCual es la tasa de
variacion mas adecuada

para el seguimiento de
la coyuntura?
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Tasa de variacién
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De acuerdo a la frecuencia de la informacién
de coyuntura, surgen las siguientes tasas:

Tipos de tasas Trimestral Mensual
% Tasa promedio anual T(4,4) T(12,12)
% Tasa Interanual T(1,4) T(1,12)
% Tasa Intertrimestral T(1,1) X

% Tasa Intermensual X T(1,1)

% Tasa interanual acumulada T(i,4) T(i,12)



Tasa de crecimiento promedio anual
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(T4,4); (T12,12)
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Es la relacién entre los Ultimos cuatro trimestres con respecto
a los cuatro trimestres anteriores:

5019.Iv = (2019.IV +2019.1ll +2019.1l + 2019.1)

(2018.1V + 2018.111 + 2018.11 + 2018.1)

Es la relacién entre los Gltimos doce meses con respecto a
doce meses anteriores:

o Suma (Diciembre 19 a Enero 19)
Diciembre 19 =

Suma (Diciembre 18 a Enero 18)

® Son comparable con la tasa de crecimiento de las CNA

® Suaviza el efecto estacional e irregular de la serie
original, aunque no lo elimina completamente



Tasa de crecimiento interanual

(T1,4);(T1,12)

6

ANIVERSARIO
DEL 6CN

Es la relacién entre el trimestre (mes) actual y el mismo
periodo del afio anterior

T(1,4) = Trimestret

Mismo trimestredel ailo anterior

T(1,12) = Mes t
Mismo mes del aflo anterior

® Adecuada para el andlisis de tendencia.

® Ayuda a detectar cambios en el rumbo de la economia.



Tasa de variacién
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IMAE: Serie Original
(variacion porcentual)

15

10

N P\ S

0HEE%MM%BAQE%EME%E%E# J

-5 2014 2015 2016 2017

—Interanual (T1,12)

-10
—Promedio anual (T12,12) U

-15



Tasa de crecimiento intertrimestral
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(T1,1)

ANIVERSARIO
DEL 6CN

Es la relacion entre el Gltimo trimestre con respecto
al trimestre anterior:

2007.II = 2007.11
2007.1

® Muestra el comportamiento de mayor corto plazo, trimestre
respecto del trimestre inmediato.

® Puede no ser eficiente cuando hay alta estacionalidad.



Tasa de crecimiento intermensual
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(T1,1)
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Es la relacion entre el Ultimo mes con respecto al
mes anterior:

Septiembre 2020
Sept 20 =

Agosto 2020

® Muestra el comportamiento de corto plazo, mes
respecto al mes inmediato.

® Puede no ser eficiente cuando hay alta
estacionalidad.
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i Frecuencia
Serie Tasas
T M
Interanual: (T1,4) (T1,12)
Original :
Promedio anual: (T4,4) (T12,12)
Interanual acumulada: (Ti,4) (Ti,12)
Intertrimestral (T1,1) (T1,1)

Desestacionalizada (DE) _
Intertrimensual (T1,1) (T1,1)

Interanual: (T1,4) (T1,12)

Tendencia ciclo (T-C)
Promedio anual: (T4,4) (T12,12)
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Encadenamiento: SCN 2008
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Slnlarma it La estructura de los precios relativos del
st periodo  base tiende a hacerse

2008 progresivamente menos perfinente para
las  situaciones econdémicas de los
Ultimos periodos, hasta llegar al punto
en que resulta inaceptable continuar
utilizdndolos para medir variaciones de

volumen de un periodo al siguiente.

En tal caso, puede ser necesario
actualizar las ponderaciones.



Encadenamiento: SCN 2008
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Con series de tiempo largas, no es

Sl apropiado utilizar las ponderaciones mds

Nacionales actuales para fecha distante en el pasado,

= asimismo, no es apropiado utilizar las

ponderaciones de un periodo muy distante
en el pasado para el periodo actual.

Por lo tanto es necesario empalmar
mediante la multiplicacién de la serie
antigua con la nueva serie reponderada.
Esta es una operacién numérica sencilla que
requiere estimaciones de indices.



Encadenamiento o indices
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de cadena
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< Mientras mayor sea el cambio en los precios
relativos, mayor serd la distorsién en las

ponderaciones.

Es aqui donde surge la necesidad de actualizar
las estructuras de ponderaciones.

“ El encadenamiento ayuda a disminuir los problema de
comparacion de calidades, los indices en cadena pueden
incorporar  los  cambios en  ponderaciones que
acompanan la desaparicion de un producto y la
aparicién de uno nuevo.



Encadenamiento
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% El encadenamiento es un procedimiento matemdtico
estadistico, que permite obtener series de tiempo
continuas.

% Las bases moviles por su parte, permite capturar mejor la
evolucién de la economia en comparacién con las bases
fijas.

% Todos los resultados de las estadisticas temporales,
independiente de la base se sustentan en la calidad de los
componentes bdsicos y en la consistencia matemdtica,
econdmica y estadisticas de éstos.
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Como se aplica el método?
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Tal cual las cadenas de acero (de
las anclas de los barcos) estdn
construidas a partir de la unién de
muchos eslabones, en términos de
estadistica, las series (cadenas)
también estdn compuestas por
eslabones.

* Los eslabones corresponden a los indices de periodos
adyacentes, y la cadena representa el indice que hace
referencia a periodo en particular.



Encadenamiento o indices de

cadena

LOS 1IN0
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ices encadenados son series continuas

formad

Los es

entre o

as a partir de la unién de eslabones.

abones representan tasas de variacion

os puntos (evolucién).



Calculo del PIB
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Valores corrientes:

P x Q del aino en estudio (2012)
50 libras de carne a C$ 40.00
Produccion igual a C$ 2,000

Valores constantes (base fija):

A precios de un ano base (a precios de 2011):

50 libras de carne en 2012, a un precio de 25 de 2009
Produccion igual a C$ 1,250

Moviles:

50 libras de carne en 2012, a un precio de 35 de 2011=CS$ 1,750
50 libras de carne en 2011, a un precio de 30 de 2010=CS$ 1,500
50 libras de carne en 2010, a un precio de 25 de 2009 =CS 1,250



Método de encadenamiento 6
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Consiste en construir medidas a largo plazo
mediante la acumulacién de los movimientos en los

indices a corto plazo, los cuales tienen diferentes
periodo base.

Sea (Clg—»t) indice encadenado que mide las variaciones entre el
periodo Oy t

t
Cloot =|ost % |12 % |23 % |34 % F|t1)t = 1] |

donde:

I «—1—»+ :indicede precios o volumen que mide la variacidn entre el periodo

t-1y t, con el periodo t-1 como periodo base y de referencia



Método de encadenamiento 6
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Actualizan las ponderaciones y las estructuras de forma

permanente.
Captan los ! Disminuye
movimi desviaciones ue
efe se
pre medida
aleja d

voI
Mayor precision en la medicion de
la actividad econdmica -

Facilita el empalme de las series cuando se producen cambios
de ano base.

m Desventaja
Pérdida de aditividad: es una propiedad de los numero

indices. Cada eslabon tiene su propio periodo base y de
ponderacion.



Encadenamiento
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SCN 2008: Aditividad

Un agregado se define como la suma de sus componentes.
Un solo eslabén en un indice en cadena es suticiente para
destruir la aditividad incluso cuando se enlacen entre si indices
aditivos como los indices de volumen de Laspeyres.

Existe una tendencia general a que las discrepancias causadas
por el encadenamiento crezcan a medida que el periodo se
alejo del afo de referencia.

Los Unicos afos aditivios son los de la referencia y el afo
inmediato subsiguiente.



Método de encadenamiento

la  base mévil nos permite realizar
comparaciones de volumen directas entre el
afio base y el siguiente solamente (pares de
afos) => Se deben construir una serie
continua y consistente (encadenamiento)

El encadenamiento NO posee la propiedad de
la aditividad => Se dispone de incidencias
aditivas y consistentes.

0(
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Método de encadenamiento
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> Existe aditividad para el afno de referencia y para el
siguiente. Los datos a precios del afno anterior son

aditivos.

> Lla imposicién de consistencia transversal (forzar
aditividad) implica resultados tipo base fija, i.e.
estructura constante (contra el principio).

> El inconveniente (difusién) se sortea parcialmente
entregando  “incidencias” (aditivas) como con la
ditusién de los niveles en base movil.



Encadenamiento: no aditividad
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La no aditividad es un problema presente en los
indices encadenados. En términos de difusién
este problema se sortea principalmente de dos
formas:

1. Publicando las bases anualmente y  sus
correspondientes afos siguientes a precios de
dicha base, o

2. Poniendo a disposicién cuadros de incidencias
(aportes al crecimiento) aditivos.
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Por qué se pierde la aditividad?...

Lla  actualizaciéon de  la  estructura  de
oonderaciones  implica  quiebres en o

consistencia temporal de los agregados.

=> Series NO consistentes temporalmente



Base movil y

0(

encadenamiento
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El principal inconveniente de elaborar series con base movil

radica en que metodologicamente se generan tantas series
de tiempo de 2 periodos, como bases.

¢Como dar consistencia a la serie temporal?

Encadenando Indices



Indices encadenados

VENTAJAS

0 Actualizacion permanente

(precios relativos, nvos prod.)
Q Serie temporal real.

a Conexion directa entre 2
anos cualquiera.

6
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DESVENTAJAS

a Relativa complejidad

aritmética.
Q Pérdida de aditividad.

a No existe valoracion
particular.

O Ano base y de referencia no
coinciden.



Eslabones y cadenas
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* Supongamos que los precios (o cantidades o valores)
de un producto en particular para 6 periodos
consecutivos, son los siguientes:

e [os eslabones o indices relativos al

Precios periodo anterior se construyen como:
t 2.8
P

t+1| 3.3 IPiyijerivs = t+l+1/
t+2| 3.5
t+3| 3.6 * Parael caso de i—O
t+4| 4.1 IPgjr1 = /2 g =12
t+5 3.2 « Parael caso de i=1

IPt|t+1 — 35/3.3 — 1.1; etc



Eslabones y cadenas
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* Asi, luego de construir todos los eslabones, se puede
obtener la cadena o indice en base a una referencia comun

(recordar que los eslabones hacer referencia al periodo
inmediatamente anterior):

[Py)t4q1 = 3'3/2.8 =1.2
IPt|t+3 —_ IPt|t+2 X IPt+2|t+3 —_ 1.3 X 1.0 —_ 1.3



0(

Eslabones y cadenas

ANIVERSARIO
DEL 6CN

e En resumen:

Precios Eslabones Cadena

t 2.8 1.0
t+1 3.3 1.2 1.2
t+2 3.5 1.1 1.3
t+3 3.6 1.0 1.3
t+4 4.1 1.1 1.5
t+5 3.2 0.8 1.1



Encadenamiento: Base
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Para referirse a las bases moéviles, primero es necesario
identitica lo que se entiende por periodo base, periodo de
ponderacién y periodo de referencia.

Aunque la terminologia de los indices numéricos no estd
bien establecida a nivel internacional, lo que puede generar
confusiones, el manual de cuentas trimestrales del FMI,
atendiendo las recomendaciones del SCN93 y las prdacticas

de cuentas nacionales, proporciona las siguientes
definiciones:
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Encadenamiento

 Periodo base: es el periodo ‘cero’ para las razones

de precios o cantidades (Pt i/POi 6 Qt i/QOi).

* Periodo de ponderacién: es el periodo en el que se
toman las ponderaciones de un indice.

* Periodo de referencia: es el periodo para el cual la
serie se expresa igual a 100.



Encadenamiento trimestral
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* El encadenamiento propiamente dicho, implica la
comparacién de dos periodos adyacentes;

Al existir componentes estacionales (heterogeneidad de
ponderaciones base), las ponderaciones podrian variar
mucho entre trimestres, introduciendo errores de
arrastre. El encadenamiento anual no coincidird con la
suma trimestral;

* Aesto se le llama el problema de la deriva (drift).



Encadenamiento

La solucién al problema de la deriva consiste en utilizar
informacién anual en la estructura de ponderaciones:

Técnicas de Encadenamiento:

* Solapamiento anual | pt_l*qtl_;

e So apamiento a un trimestre ( pt_l*q4,t_);

 Solapamiento trimestral (pt_l*qi’t_l).

0(
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En el caso de Nicaragua se realiza con
superposicion anual



Encadenamiento
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La técnica de superposiciéon anual, la cual frecuentemente
infroduce un quiebre entre cada eslabén, es decir, entre
el cuarto trimestre de un afo y el primer trimestre del
siguiente  afo. La aplicacién de la técnica de
Benchmarking elimina este problema.

14.0
13.0 Eiemplo de eslabén
12.0

11.0

10.0

9.0

8.0

7.0

6.0

—_— —_——— —



Encadenamiento

Indice de volumen base movil:

consiste en dividir el valor del
trimestre a precios promedios del
ano anterior (CP) entre el promedio
trimestral corrientes del ano anterior

LQy1—>qy _Cquy1/1/4Z Gy-1
= Zipi,y—l qi,q,y / 1 4zq Zipi,y—l *qi,q,y—l
= Ziﬁi,y—l * qiyq,y / Ziﬁi,y—l * ailq,y—l

= Zi qlq/ * 5i,y—1 * qi,y—l/zﬁi,y—l*di,q,y—l
qi,y—l

= qi,q,y / W,
Zi A gt Ly-1

: indice de volumen Laspeyres del
trimestre g del afio y con el
promedio del ano y-1

donde:
LQ y-1-(qy)y-1

Voy1 : Vvalortotal a Frgmos corrientes en el
trimestre g del ano y-1

W,,, : ponderacion del periodo base o
part|C|paC|on del rubro i en el valor total
del periodo y-1 a precios corrientes

Valor a precios promedios
del aino anterior:

es multiplicar los
volumenes de trimestre
correspondiente por los
precios promedios
ponderados del ano
anterior

CPq,y,y—l - Z Piya *iqy

donde:

CP,,;=1 : valortotal en el trimestre g
del afio y medido a precios
promedios del afio y-1

5i g1 precio promedio, ponderado
’ por las cantidades, del rubro /
en los trimestres del ano y-1:

Qiqy : cantidad del rubro i en
el trimestre g del afio y




6

ANIVERSARIO
DEL 6CN

indice
Encadenado
IP,
P,Q, P,Q,
IV, Qs Qs >

IP5
P3Qs P.Q:
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A B TOTAL
pe | Il vepra lVasprall lmpe | ree | Vepia | Vieaa | LBV | 2V
EM 100 | 1,000 | (100,000 (100,000 64,900 00|| Jt64,900
2009 105 | 1,000 | 105,000 | 100,000 | |Mloso | Eha | 71200 | 70,800 %oo 170,800
2010 15| 900 | 103,500 | 90,000| | 5850 | 15| 87,750| 88,500 |191,250
2011 120 [ 1,000 | 120,000 | 100,000 | [ 5500 ] 14| 77,000 ] 82,600 | | 197,000
Base Movil /7_-|
-
A B TOLAL |
Pt qt VeEptqe [Via=pe™qe Pt qt VeEptqe [Via=pe™qe 2V | ZVye |
2008 | 100 1,000 | 100,000 5900 | 11| 64,900 164,900
2009 | 105 [ 1,000 105000 100000 | 5950] 12| 71,400 70,800 [ 176400 170,800
2010 115 900 | 103500 || 94500 | | 5850| 15| 87,750 || 89,250 | | 191,250

2011 120 { 1,000 { 120,000 115,&70‘ 500 1 7ZMQ“” +97,000

Sl

[ __——

96,900
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Base Movil
A B TOTAL
& qt VeEptqe |V =pa*qe Pt qt VEptqe |V =pa*qe 2V, 2‘yﬂf/tt—ll
2008 100 | 1,000 | 100,000 5,900 11 64,900 164,900
2009 105 | 1,000 | 105,000 | 100,000 5,950 12 71,400 70,800 176,400 | 170,800
2010 115 900 | 103,500 94,500 5,850 15 87,750 89,250 191,250 | 183,750
2011 120 | 1,000 | 120,000 | 115,000 5,500 14 77,000 81,900 197,000 | 196,900
Encadenado Se compara con:
, Cadena Real Var a/a Var a/a
=> Eslabon => Cadena => . )
Valorada | |(base fija) (%) Chain (%) BF
2008 100.0 T =~ =>| 164,900 164,900 - -
2009 103.6 + = ==>| 170,800 | | 170,800 36| | 3.6
2010 1079 + - -—=>| 177,917 178,500 4.2 4.5
2011 111.1 +==->| 183,173 182,600 3.0 2.3
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4.0

Ponderaciones

base fija

base movil

Variacion

real

A B
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usiones

El encadenamiento de series de cuentas nacionales
representa una innovacidn significativa que aumenta

la precisién de las
volumen.

mediciones de evolucién de

La adopcidn de la metodologia de encadenamiento

es relativamente simp
que la evolucién de

los niveles corrientes o

e para las cuentas anuales, ya
os voliUmenes se aplica sobre
el ano anterior.
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Conclusiones

* En términos trimestrales existen alternativas de
seguimiento de volumen encadenado, cuyos
resultados varian dependiendo de la opcién
escogida.

* Para ambas frecuencias, eso si, las ponderaciones
base se actualizan anualmente.
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= las medidas de volumen encadenadas son
presentadas, en general, como nUmeros indice
(alternativamente, serie encadenada valorada).

= Se utiliza un ano de referencia fijo (valor del
indice igual a 100).

= En términos de difusion, la mayor demanda por
explicaciones se relaciona con la no aditividad
de las cifras.
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http://www.bcn.gob.ni/

Enfoque Cuentas Nacionales

* se basa en estructuras
estadisticas robustas, en
el uso exhaustivo de
fuentes de informacion a
nivel de detalle, y de

métodos estadisticos que
se alinean con otras
estadisticas
macroecondmicas.

ORES DE CORTO PLAZO —

Otros indicadores alta
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* No metodologia
contable

frecuencia

77
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La relacién entre las series originales y sus componentes:

Modelo Ecuacién Serie ajustada (Estac.)
Aditivivo X, =SS +T +1¢ A=T+I/
Multiplicativo X, =S *T *I/ A=T7*I
donde:

Stc :componente estacional ; Tt :Componente T-C ; |tC : Componente Irregular

* La composicion de la serie, o sus efectos,
pueden evolucionar de manera independiente
(expresién aditiva) o conjuntamente (expresién
multiplicativa).



Ajuste estacional
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* Los componentes mas frecuentes son:
— Componente Tendencia-Ciclo
— Componente estacional (Estacionalidad)
— Componente dias laborales (Efecto dia de la semana)
— Efecto feriados

— Componente irregular
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